

Telegraful

Organ național-b

2 ex. (Of.)

Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

**Abonamentul:**

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul convenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

La situație

Răsună aerul de tânguiri în toate părțile. Plugarii au bucate, dar le lipsește numărul pentru provederea cu alte lucruri trebuincioase; industriașii și meseriașii nu au de lucru; negustorii nu-și pot desfăcea marfa și tângesc și ei, necirculând pe piața banii ce mijlocesc desfăcerea articolelor de trai.

E mai bună oare soarta salariatilor? Reducerile de salare și plata lor din Paști în Rusalii dau dovadă de soarta lor.

Trăim lume grea și ne întrebăm: Cine e doftorul? Când vine doftorul ce poate vindeca criza? Căci e lucru clar: trebuie să aibă și criza noastră un doftor, și trebuie să se vindece odată și criza aceasta.

Cine e doftorul?

Înainte de a da răspuns acestei întrebări, trebuie să cunoaștem originea boalei noastre economice.

Mulțimea aruncă vina pe războiul trecut. Războiul a cerut multe sacrificii de vieți și averi. Povara acelor apăsă azi asupra umerilor noștri și ne secătuesc pungile. Leacul, după această părere, e resignarea, împăcarea

cu soarta. Apărătorii păreri strigă deci: Vino, timpule, și ne vindecă, treci cu greutatea tale, ca să putem răsufla mai liber!

Părerea are temeii. Căci timpul totdeauna a fost și este mare doftor. Vindecarea economică totuș nu atârână numai dela timp. A ne încrede timpului, și a nu întreprinde nimic pentru sanarea crizei, înseamnă a ne pune capul în pământ și a aștepta să ne cadă mura în gură. Numai orbii, șchiopii și alți nefericiți se înșirue pe marginea drumurilor și așteaptă milă dela trecători...

Cine ne-a aruncat în criză și cum s'a născut ea? În criză ne-a aruncat, nu-i vorba, și războiul, dar în cea mai mare parte **am adus-o noi în țara noastră.** Sarcinile războiului, pe lângă sarcinile ce ni le-am cauzat noi după război, sânt aproape o nimica toată. Ne sânt în vie memorie excesele în care a căzut publicul nostru după război. Sub imboldul bucuriei că acum românul e singur domnitor în nou stat, publicul de după război mereu își petrecea și mereu benchetua. Piața abundentă în numerar, banii se câștigau ușor și nu lipseau din punga românului. De creditori nu-i păsa și făcea datorii. Doar acum el e stăpân

în casa sa și nimene nu cutează a se apropia de el cu bățul când puterea este în mâna dânsului. S'au și înglodat mulți în datorii mari. Mentalitatea atunci era cam aceasta: Cum datoriile de mii înaintea războiului le-am putut plăti cu prețul unei vaci, nici acum nu îmi pasă de 30—40,000 datorii ce le fac. S'a avântat deci publicul la operații de împrumuturi, fără a-și face socoteala că oarecând se va întoarce lucrul, și datoria ce se poate plăti azi cu prețul unei vaci, va cere mai târziu prețul unei averi întregi. A venit și pacostea luxului la mijloc, și alte păcate costisitoare. Sătențele au început a se orășeni. Nu le mai trebuie opinci, nici țundră. Doar trăim în egalitate, și e vremea să fie odată «domn» și țaranul. Speșele creșteau, au trebuit să crească și datoriile, căci nici o povară mai grea nu este pe om, decât patimile care se încuibă în sufletul lui cu greutate de plumb. E adevărat că unii au făcut datorii cu scop de câștig, procurând pământuri a cărui preț era umflat, dar mulțimea s'a înglodat foarte ușuratic în datoriile ce acum îi amărăsc viața.

La ce să sporesc însă scrisul? Nu vreau decât să constat erorile făcute, ca să ajung la unele con-

cluzii care ar putea duce la sanarea crizei ce ne sufoacă.

Trăim în criza ce ne-am cauzat-o noi cu pornirile rele și de multeori străbătute de duh contra dumnezeirii, și nu avem a face cu o plagă trimisă asupra noastră de Cel de sus, cum a fost bunăoară potopul sau focul ceresc ce s'a trimis asupra Sodomei să o nimicească.

Cumcă avem de a face cu criza a cărei vină o purtăm noi, cea mai bună dovadă e abundența în roadele îmbelșugate ale câmpurilor. Dacă nu avem de a face cu plăgi cerești, apoi și mijloacele stau în mâinile noastre. Se cere numai a ținea, în activitatea noastră, seamă de sfaturile sănătoase ale minții și de îndemnulurile bune ale sufletului neprihănit. Din risipiții de după război să ne prefacem în persoanele ce muncesc cu sârguință și știu prețului câștigul, pe care cu mare greu pot pune mâna în timpurile noastre. Să se desbare deci toată suflarea de apucăturile modei propagatoare a luxului nebun.

Scopul vieții nu e «traitul bun», ci scopul vieții e a munci ca să trăim, dar să nu împedecăm în agonisita lor pe alții, ferindu-ne ca de foc a le face rău

FOIȘOARA

Impresii din Marocul francez

de **Dr. G. PREDA,**
vicepreședinte al „Astrei”

(Sfârșit)

Sub învălișul islamului, găsim încă o religie berberă, unde trăiește cultul izvoarelor, al grotelor, arborilor, al genilor. Influența Marabuului este mare. Au povestiri, legende (istorisite în piețe și târguri) și o literatură, care se îmbogățește mereu. Au o artă populară (este drept, frustă dar) destul de robustă și care se manifestă în edificările „Kasbahului” țesătura covoarelor, gravarea cuprului, etc, iar în orașe mai mari prin monumentele alhomade.

Mișcarea de arabizare, atât prin influența religioasă și juridică a Coranului, cât și prin cea politică a Maghezenului este destul de înceată astăzi.

La amestecul arabo-berber vine să se adauge cel arabo-negru. În adevăr apropierea Sudanului face să găsim în această țară, foarte mulți negri. Acești negri cultivatori sau sedentari, trăiesc mai ales prin insulele sau oazele nordului și sunt dominați de nomazi.

Religia negrilor, ca și aceea a berberilor arabizați, este cea a islamului. Acesta din urmă este bazată mai întâi pe Coran, care constituie, precum știm: biblia, evanghelia, catechismul, codul civil și penal, cartea constitutivă și apoi pe conversațiile profetului, numite „Sounna”.

Coranul, precum știm, proclamă monoteismul fără sacramente religioase, numai cu 5 obligații fundamentale: 1) nu este de cât Dumnezeu și Mohamed; 2) obligația a 5 rugăciuni zilnice; 3) plățirea impozitului de purificare a bunurilor; 4) abținerea de a mânca, bea și fuma în zilele Ramadanului; 5) pelerinajul la Meka.

„Sounna”, conține preceptele Profetului și a celor 4 califi ortodoxi.

Creștinismul, sub forma catolicismului și protestantismului, a pătruns la ei. Propaganda se face prin evangheliști și franciscani.

Eveii reprezintă în Marocul francez încă un element important, dar puțin asimilat. Locuiesc în cartierele numite „melah” și se ocupă cu comerțul.

Populația europeană este formată în majoritate de francezi. La 4.200.000 locuitori indigeni avem aproape 100.000 europeni, din cari 66.000 francezi.

Dacă în regiunea stepelor avem 5 locuitori pe km. p., la câmpie ajunge până la 40 pe km. p.

Cercetând mai de aproape *genurile de viață* ale indigenilor, vedem, că ele sunt diferite.

Marocanul dela munte își are orizontul său mărginit la muntele și și valea vecină. Activitatea sa se

arată în cultivarea micilor loturi libere, așezate în terasă și împrejmuite cu pietre sau „seguias”. Aceste mici oaze furnizează cerealele necesare (porumb, orz și câteva legume). Pe pantele muntelui crește: măslinul, migdalul și nucul. Acești munteni au turme de oi, iar drept locuințe niște cabane, încunjurate de terasele de cultură menționate mai sus. Câte odată găsim la munte și sate așezate în terasă. Casele de piatră, lipite una de alta și suprapuse, seamănă unui roiu ieșit spontan din pământ.

La câmpie și în regiunea atlantică suprafețele cultivabile sunt mai întinse. Indigenul trăiește aci după gradul de bogăție și civilizație. Unii stau încă sub cortul format din pielea de capră, alții în colibe țuguiate numite „noula”, alții, în sfârșit, în case de piatră. Aici domnește, totuși, un seminomandism, ceea ce devedește că nu există o fertilitate mare a terenului și că economia pastorală depășe-

